



Pitru Tarpan Pooja Vidhi in Marathi | पितृ तर्पण मराठी

पितृपक्षातील श्राद्ध तर्पण नियम

गरुड पुराणात श्राद्ध तर्पणाविषयी विवेचन करण्यात आले आहे. त्यानुसार, ज्या व्यक्तीचे आई

आणि वडील दोघेही हयात नाही, त्यांनी भाद्रपद वद्य प्रतिपदा ते अमावास्येपर्यंत पाणी, तीळ, फूल यांचा समावेश करून श्राद्ध तर्पण करावे. ज्या तिथीला आई आणि वडिलांचे निधन झाले आहे, त्या तिथीला त्यांचे श्राद्ध करावे आणि यथाशक्ती ब्राह्मण भोजन करावे. पितृपक्षातील ब्राह्मण भोजनात दक्षिणा दिली जात नाही. जे श्राद्ध तर्पणाचे विधी करतात, त्यांनाच दक्षिणा द्यावी, असे शास्त्र सांगते.

पितृपक्षातील श्राद्ध तर्पण विधी

पितृ पंधवड्यात पूर्वजांना जल अर्पण करण्याच्या विधीला तर्पण असे म्हणतात. पूर्वजांना अर्पण करावयाचे तर्पण कसे करावे? यावेळी कोणते मंत्र म्हणावेत? याविषयी जाणून घेऊया...

'ॐ आगच्छन्तु मे पितर एवं ग्रहन्तु जलान्जलिम्'

असा मंत्र म्हणून पूर्वजांचे स्मरण आणि आवाहन करावे. या मंत्राचा अर्थ असा की, पूर्वजांनो आपण येऊन जलांजली ग्रहण करावे, असा होतो.

वडिलांचे तर्पण करण्याचा मंत्र

सर्वप्रथम आपल्या गोत्राचे नाव घ्यावे. यानंतर, 'गोत्रे अस्मतपिता (वडिलांचे नाव) शर्मा वसुरुपत् तृप्यतमिदं तिलोदकम् गंगा जलं वा तस्मै स्वधा नमः, तस्मै स्वधा नमः, तस्मै स्वधा नमः', असा मंत्र म्हणून गंगाजल किंवा अन्य पाण्यात दूध, तीळ आणि जव घालावेत आणि ३ वेळा वडिलांना जलांजली अर्पण करावे. यानंतर आजोबांना यांना जल अर्पण करावे.

आजोबांना जल अर्पण करतानाचा मंत्र

सर्वप्रथम आपल्या गोत्राचे नाव घ्यावे. यानंतर, 'गोत्रे अस्मत्पितामह (आजोबांचे नाव) शर्मा वसुरुपत् तृप्यतमिदं तिलोदकम् गंगा जलं वा तस्मै स्वधा नमः, तस्मै स्वधा नमः, तस्मै स्वधा नमः', असा मंत्र म्हणून आजोबांना ३ वेळा जल अर्पण करावे.

आईला तर्पण अर्पण करण्याचा मंत्र

ज्या व्यक्तींची आई पंचत्वात विलीन झाली आहे, त्यांनी आईला तर्पण अर्पण करावे. मात्र, याचा मंत्र हा वडील आणि आजोबा यांना अर्पण करावयाच्या तर्पणापेक्षा वेगळा असतो. याचे नियमही भिन्न आहेत. आईचे ऋण सर्वात मोठे असल्यामुळे आईचे तर्पण अधिकवेळा जल अर्पण करून केले जाते.

सुरुवातीला गोत्राचे नाव घ्यावे. यानंतर 'गोत्रे अस्मन्माता (आईच नाव) देवी वसुरूपास्तु तृप्यतमिदं तिलोदकम गंगा जल वा तस्मै स्वधा नमः, तस्मै स्वधा नमः, तस्मै स्वधा नमः', असा मंत्र म्हणावा. यानंतर पूर्व दिशेला १६ वेळा, उत्तर दिशेला ७ वेळा आणि दक्षिण दिशेला १४ वेळा जलांजली अर्पण करावे, असे सांगितले जाते.

आजीच्या नावाने तर्पण

सुरुवातीला गोत्राचे नाव घ्यावे. यानंतर, 'गोत्रे पितामां (दादी का नाम) देवी वसुरूपास्तु तृप्यतमिदं तिलोदकम गंगा जल वा तस्मै स्वधा नमः, तस्मै स्वधा नमः, तस्मै स्वधा नमः', असा मंत्र म्हणावा. जसे आईला तर्पण अर्पण केले जाते, तसेच ते आजीलाही करावे. श्राद्ध विधी करताना श्रद्धेला सर्वाधिक महत्त्व आहे. त्यामुळे आई-वडील, आजी-आजोबा यांना तर्पण अर्पण करताना ते अत्यंत श्रद्धापूर्वक आणि मनापासून त्यांचे स्मरण करून करावे, असे सांगितले जाते.

<https://pdffile.co.in/>